

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1.50 pesetas al mes. — En los demás puntos, 5 id. trimestre. — Fuera de España, 10 id. id. — Pago anticipado. — Número suelto, 5 céntimos. — Atrasado, 10 id.

DIARIO POLITICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Admón., San Ildefonso 6, 2.º. — No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen. — Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILA.

POLITICA REPUBLICANA

QUEREMOS QUE ESTO CONCLUYA

Mientras en Cuba y Filipinas luchan nuestros bravos soldados por la integridad de la patria, aquí en Alicante vivimos presenciando componendas y preparativos para las próximas elecciones municipales. Y conste que de estas cosas hablan los periódicos monárquicos, así como de la ambición, el egoísmo y el apetito desordenado de gobernar que se observa en los hombres de la restauración.

En Alicante se ve claro que todo es pura farsa y se experimentan náuseas. ¿Por qué se pregunta el lector, querrá esa gente ir a las elecciones? Fuera del disfrute del presupuesto no se ve otra razón. Pasaron los tiempos en que los fusionistas y conservadores pudieron engañar al pueblo con mentidas palabras. Hoy sabe éste perfectamente a qué atenerse. El banquete aquel en honor de Cínalejas, en que se declaró guerra a muerte al partido conservador resultó una camama mayúscula, pues el mal llamado partido liberal y el conservador son una misma cosa. El dogma fundamental de ambos consiste en mandar, no se origina en en ningún principio determinado, no reconoce causa ni fin, sino que todo es accidental, y, fortuito, de tal manera que ni hay ideas ni nada.

Un periódico silvelista y por lo tanto conservador, se burla de la gestión de Cánovas y le contesta *La Monarquía*, que sienta la disidencia que representa el silvelismo, porque algunos de los que en Alicante están afiliados a él, hubieran podido hacer má carrera no marchándose. Y al país que lo parta un rayo. No es cierto que lo que ocurre es edificante?

Visto esto, puede calcularse la confianza que nos han de merecer unos y otros.

En cuanto a los fusionistas, leyendo a *El Liberal* creo la gente que son impecables, pero no hay tal, son como los conservadores, y aunque no que eran confesarlo con aficiones burocráticas. Este partido cobija hoy a muchos tran-fugas del posibilismo que se dan « pist » de personas, y hasta se permiten querer justificar su falta de patriotismo político, hablando de que el núcleo del partido se pasó a la monarquía llevándose la bandera y el programa. Por eso, para nosotros, la idea constante, el paso previo, la necesidad, « si no que no », es el movimiento revolucionario, y no hay sacrificio que no estemos dispuestos a hacer para realizarlo, así como no nos consideramos ligados un solo momento, cualesquiera que sean los vínculos que a ellos nos quieran, a los que le combaten desde otro tiempo, ó no le ayudan ó pongan obstáculos desde el nuestro.

Consideramos urgentísimo y caso de guerra limpiar el patrio suelo de los amigos iselarios de la libertad y de la buena administración. Somos republicanos, porque sólo dentro de la República pueden haber los partidos españoles defendiendo sus doctrinas, traídas en leyes sus aspiraciones, desentendiéndose desde el gobierno, la solución

nes que han sido aceptadas por la opinión. Estamos ya hartos de oír hablar de chancillos, de destitución de Ayuntamientos por favorecer al candidato oficial y queremos que esto acabe.

POLITICA DEL DIA

Vamos a cuentas

El último número de «El Republicano» no tiene desperdicio. Vale un Perú ó dos. Sirve para decirle a *El Liberal* que tiene mucha vanidad, que en su redacción hay un joven que escribe en un semanario federal; que no es «desinteres», todo lo que hay en los fusionistas, pues aceptan destinos de los adversarios (lo dirá por D. Santiago Astór); que... ¿pero a qué continuar extractando? Con lo manifestado queda evidente, palpable la discordia que existe, por hoy entre los dos «amantes», entre aquellos dos tórtolos que se copiaban mutuamente para mortificarnos, para zaherirnos y que fuésemos o jeto de censura del público.

Dios no ha dejado indefensas sus leyes; a todas ha escudado con el justo castigo; castigo que por lo común, se experimenta ya en esta vida. Por esta razón los cálculos basados sobre el interés en oposición con la moral, están muy expuestos a salir fallidos, encerrándose la inmoralidad en sus propios lazos.

Quedé esto sentado a los efectos oportunos, que estas cosas conviene dejarlas consignadas en letras de molde.

Lo que contesta «El Liberal»

Son muchas las cosas que *El Liberal* le dice a «El Republicano» y muy buenas por cierto.

Lo primero que en las columnas del periódico fusionista debe estudiarse es la intención: ésta es la de un Miura. En prueba de la verdad de este aserto, diremos que llama «niños góticos», a los hombres de «El Republicano», y les toma el pelo que es un gusto. Nada de contemplaciones, ni circunloquios. Por esta vez el colega ha hablado con caridad ¿qué pasa a se puede saber colegas? Po que eso de reñir está mal visto entre amigos del alma.

Conciencia tranquila, designio premeditado, voluntad firme: hé aquí las condiciones para llevar a cabo las empresas. Esto exige sacrificios, es verdad; esto demanda que el hombre se venza a sí mismo, cierto; esto supone mucho trabajo interior, no cabe duda; pero en lo intelectual como en lo moral, como en lo físico; en lo temporal como en lo eterno está ordenado que no alcanza la corona quien no arrastra la lucha.

Veamos ahora algo de lo que dice *El Liberal*, es aliado hasta ayer «de los únicos».

«...Díganos el colega qué consiguió el Sr. Milego con su famoso discurso del Teatro-Circo y con su inolvidable candidatura para concejal por Santa María; pretendió recoger la bandera del posibilismo, pero la había recojido ya la masa posibilista, y algunos años después, el Sr. Milego tenía que entregarse con armas y bagajes a los centralistas del Sr. Ausó.»

Una observación.

¿Pues qué no licenció este señor al partido centralista en Febrero último?

¿Pues qué no dijo *El Liberal* que nosotros sentíamos despecho, mortificación, y que habíamos ido a Elche, nuestro Gethsemani a llorar nuestras cuitas?

Pues si eso dijo, no comprendemos por qué en Marzo habla el colega de centralistas del Sr. Ausó.

¿O es que ha cambiado otra vez la escena política?

La verdad es que la cosa no está clara, al menos para nosotros. Y estas variaciones de juicio tienen relativa importancia.

Sobre bucólica

De *El Liberal*:

«Y vamos a terminar.»

Podrá suceder que, como dice «El Republicano», no le llamen sus aficiones por el camino de la burocracia; posible es que nuestros amigos sólo sepan moverse al estímulo de las personales ambiciones y de los egoístas impulsos, pero si hemos de conceder algo a los hechos, éstos nos dirán con inflexible elocuencia que no son nuestros amigos, que no son nuestros correligionarios los que han pretendido distribuir e presupuestar con los conservadores; es en otra parte, pero no entre los liberales donde habría que buscar, acaso con buen éxito amigables componendas y consorcios que hacen compatible la patente de republicano y la credencial del empleado.

Hasta la otra »

Cada paso es un gázap

En nuestra colección consta que hemos dicho quedaban republicanos centralistas en Alicante, a pesar de lo afirmado en contrario por el que no ha tenido más misión que rectificarnos.

Ahora vamos a buscar esta misma conclusión por el examen de la prensa local: nos referimos a «La Correspondencia de Alicante.»

El periódico noticiero dice en su número de ayer esto que pasamos a reproducir:

«La Opinión, órgano del silvelismo, al hablar en su primer número de hoy de las agrupaciones políticas que se disponen a la lucha electoral para concejales, supone que nuestro querido amigo D. José García Soler presentará algunos candidatos en representación del grupo centralista.»

Nuestros informes nos permiten asegurar bajo la fé de los propios interesados que si bien el Sr. García Soler sigue siendo centralista, ni el Sr. Sánchez Ausó está significado en partido alguno ni el señor García Soler, se inclina a la lucha electoral, por lo menos mientras duren las circunstancias públicas actuales.»

Y para que conste damos la presente que firmamos en Alicante a 2 de Abril de 1897.—LA UNIÓN DEMOCRÁTICA.

Y la gente que creía disuelto el partido centralista alicantino en virtud del mandato del jefe local señor Ausó!

Y nosotros que creíamos había perfecta unidad de pensamiento en las filas del partido único!

A bien que éstas no son cuentas para *LA UNIÓN DEMOCRÁTICA*; y con esta ocasión advertimos a «El Republicano» ya que tanto le escoció aquel suelto en que nos ocupábamos de la elección del Comité centralista de Mo-

nóvar, que es una bobería el que se moleste en negar lo que pasa en el seno del partido centralista, porque la cosa está bien clara para todo el que juzgue sin perjuicios.

COSAS DE «EL LIBERAL»

Ayer tuvo necesidad el atrabiliario *Liberal* de desahogar su mal humor y nos dirigió la puntería. Dios se lo pague.

Lo decimos de muy buena fé: creemos que el mayor enemigo de *El Liberal*, es *El Liberal*.

¿Qué de inconveniencias escribe por espíritu de amor propio!

Un periódico político que tuviera prudencia y tino, no se clarearía tanto defendiendo a «La Federación», se hubiera guardado muy bien de hacer campañas en determinado sentido; hubiera, cuando más, mostrado simpatía a determinada persona elogiando sus escritos «no políticos.»

El no lo hizo así; se ufano demasiado y lo echó a perder con su vanidad incomprensible.

Siempre hace lo mismo: en vez de una política persuasiva y de atracción, provoca sangrientas enemistades; al amigo de quien ni particular ni políticamente hubiera recibido ofensa jamás, lo busca y lo inquieta y lo mortifica por pueriles miras de amor propio, hasta conseguir si tiene sangre en las venas, hacerle enemigo irreconciliable; al que debiera ser su aliado político en la oposición, lo desdeña y ofende, y le hiere en lo más delicado, hasta conseguir una guerra sin tregua; y así logra ese periódico de exclusivismo y de disputa, atraer odios y enemistades sobre los hombres que sin *El Liberal*, podían aspirar a las simpatías y al aprecio.

El tiempo que ha empleado *El Liberal* en triquiñuelas y en tiquis-miquis, debió emplearlo en combatir a los conservadores, al carlismo, al contratista de consumos, al filibusterismo en todas sus fases.

¿Cuánto era, pues, lo que debíamos esperar de *El Liberal* en estas circunstancias y tales agravios!

¿Y cree haber llenado cumplidamente su misión? Dígalo, puesta la mano en su conciencia; dígalo pensando en lo que en su inteligencia y en su práctica política cabe; dígalo sus hombres, alejándose de antipatías y pasiones y con la vista fija en la verdad. ¿Está satisfecha la laboriosidad del diario fusionista?

Nosotros nos guardaremos bien de apuntar siquiera los recursos que *El Liberal* tenía de combate; no es esa nuestra misión. Pero si diremos, porque es verdad, que le hemos visto hacer lo contrario de lo que debió hacer, y que ha combatido lo que no merecía serlo.

Siendo nosotros órgano de un partido político y obrando con lealtad, no traicionándolo, el colega se ha burlado de nosotros, haciendo causa común con los contrarios. Su crítica apasionada ha llegado hasta decontar (equivoc-

oándose) las líneas que escribimos en una última hora y ha hecho todo lo que ha sabido y un poco más en defensa de los piistas y en daño de nuestros amigos y nuestro.

El *Liberál* vuelve ayer á la cantinela de que no es lo mismo la entidad periódica que a personalidad del escritor.

No hemos negado que lo sean. Lo que sí hemos dicho y repetimos, es que como se discute al concejal y al diputado, se puede hacer lo mismo con el periodista, que si un día es republicano, al otro monárquico, al otro las dos cosas á un tiempo, y defiende en un periódico una teoría para combatirla en otro, merece el dictado «de títere.»

Es, por tanto, muy poco seria la conducta de El *Liberál* atribuyéndonos conceptos que no hemos escrito.

A pesar de lo que dice de que El *Liberál* es un periódico (¡oh qué descubrimiento!) y por lo tanto ni tiene ni puede tener parientes, el colega salió á la defensa del S. Leach cónsul yankee á título de próximo pariente y amigo íntimo. ¿No lo recuerda ya?

Cortamos del colega fusionista:

«Y seguimos con la misma sonata.

Según el diario zorrillista, El *Liberál* que haciendo una campaña antipatriótica y de simpatía hacia los insurrectos cubanos.

Conveniamos en que se necesita mucha calma para tomar con frescura ciertas salidas.»

Y seguiremos mal que le pese á El *Liberál* con la misma sonata.

¿Pues qué, había creído que todo terminó?

Algún vez han de trocarse los papeles, como vulgarmente se dice, y hé aquí la ocasión en que se presenta motivo de «ser machacones, nosotros, para que se enteren todos, monárquicos y republicanos, que por escribir nosotros unos artículos patrióticos titulados «Amenazas yankees,» salió de estampía El *Liberál* diciéndonos que aquello estaba mal, que no debíamos atacar á su pariente yankee, que éramos unos tales y cuales. Despues se le antojó que no eligiésemos al ejército español, por si los tercios de Flañes defendieron á la inquisición, y por último puso su veto á nuestra libérrima voluntad, porque dijimos que antes que republicanos éramos españoles, y queríamos la integridad de la patria. El irritado colega nos increpó diciendo que republicanos son esos que censuran á los que proclaman sus principios en Cuba con las armas en la mano? ¿Por qué les critican cuando siguen los consejos que en la Península les dan sus correligionarios? A lo cual añadí el periódico citado aquello del Doctor Betances gran amigo de los mambises relacionándolo con el ilustre Ruiz Zorrilla. Vamos, toda una labor antipatriótica que le hemos de recordar en un dos por tres al periódico monárquico borbónico.

Hasta otro día.

No choca grandemente el proceder del órgano de los fusionistas metiéndose á criticar al que renan nuestro colaborador, llamé memo á un X, por sus teorías sobre el derecho internacional; y como nos choca, queremos decirlo con el objeto de formar la opinión pública para que ésta se entere de la parcialidad de El *Liberál* que es el periódico aludido.

Porque falta decir lo mejor, quien critica eso, no tuvo una palabra de censura para el artículo que publicó «La Federación,» con este epígrafe «Estulteces de LA UNION.»

Se vá demostrando la exactitud de aquella advertencia nuestra, referente á que existe una conjura de «piistas y fusioneros.»

Y nada más.

FRACASO NÚMERO...

Decía D. Serafín, que la primer vez que luchó formando el «partido único,» para llevarle á las elecciones, sufrió un fracaso fenomenal.

Así yo—sin profetizar semejante augurio—al saber que D. Nicolás soñaba con tan fenomenal absurdo, pronostiqué que sus ilusiones se verían defraudadas en circunstancias tan anómalas y excepcionales como las presentes.

Pero ¡ay! nunca salen las cosas á gusto de uno; decía un doctor con aquella gravedad que la ciencia recomienda en determinados casos.

—Soy capaz con mi entereza de carácter, unir á todas las «huestes» del republicanismo de la provincia, y «llevárlas» á los comicios en Mayo próximo. ¡Doctor!... cuidadito con la treta de sus aficiones al «arte,» político de de «birli-birloque.»

—Lo dicho no tiene vuelta de hoja; apuesto cinco duros, á que todos los republicanos van á votar. Seguro que el doctor, ha olvidado la infusta fecha del 3 de Julio último, cuya fecha late sin cesar en la mente del pueblo.

—No desisto; la apuesta queda en pie.

Toda tendencia á separar bajo pretexto de «partido único,» unas veces, y otras con la formación del «centralismo,» resulta una cosa horripilante. La legalidad en circunstancias en que el parlamento significa un mito, equivale al suicidio; y nadie va al suicidio, como no sea un necio ó un desesperado. Y como entre los republicanos, no hay ninguno que sea una de estas dos cosas, de ahí, que crean ¡incautos! de escapar un puesto en las Cortes ó en corporaciones populares empiecen con asombro á ver defraudadas sus esperanzas.

Causas superiores á mis condiciones físicas, me han hecho perder por completo el humor que tenía hace unos cinco meses á raíz de morir mi suegra; y cuidado que las suegras son malas según opinión general; pero la mía, confieso que era un modelo de laboriosidad y virtud; esta preocupación constante es la que no me deja desarrollar las ideas que laten en mi cerebro; sino, había de verme á mandíbula batiente, con las cosas que se les ocurren á los del «partido único.»

Porque oigan ustedes señores: «Esta defensa que hacemos de los legalistas no puede ser más «desinteresada,» pues nosotros no somos los que hemos de decir si ha de ser la REVOLUCION ó la LEGALIDAD el procedimiento que, como más acertado, elijan los republicanos todos.»

Leído el párrafo anterior, recuerdo lo de las «cuarteladas,» «algaradas,» etc. etc., y me hacen mucha gracia las cosas de los legalistas; porque, si la Asamblea acuerda ir á la revolución, ¿á qué anatematizar la apelación á la fuerza?

Vamos, hablen claro de una vez; lo que buscan son votitos, votitos para los que se agitan y viven á la sombra del carcomido árbol de Sigunto; ¿verdad, señores?

Tened entendido, que esa política huele ya mal, y por todas partes espante su mal olor; y los republicanos puritanos en ideas, se separan de la «charca hedionda» con el fin de que las emanaciones no lleguen hasta ellos, infestando la atmósfera en que habitan, saturada con la sávia de una historia sin mancha y de una ejemplar consecuencia en los ideales revolucionarios que sustentan.

No olviden los legalistas del «partido único,» por más que conozca poco la historia, lo que aquella nos enseña; cuando los pueblos se mueven, es porque los provocan, les oprimen, les insultan; porque les obligan á que se

muevan; y los hombres consecuentes en política, que tienen dignidad, vergüenza y son leales á la causa que sustentan, mueren en el cadalso, en la miseria ó en el destierro; únicamente los traidores hacen fortuna, median en fama y llegan á ser grandes hombres.

Al terminar estas cuartillas y antes de meterme en cama; porque señores adviértelo, por más que a ustedes poco les importe, que escribo de noche á la luz de una bujía, de ocho «perillias» la libra; el «oficio,» no dá para más, y gracias; se me ha ocurrido una idea feliz; la de apostar cualesquiera cosa, partiendo de la base que ha de ser bien poca la apuesta á que para las elecciones del próximo Mayo, á pesar de los esfuerzos llevados a cabo por algunos personajes del legalismo, sin muy poquitos los republicanos que irán á votar.

Esta es la nota sobresaliente del legalismo en el día; tanto, que hace unas cuantas horas, me decía un amigo mío que cierto señor acababa de encargar en una tienda de la calle Mayor, once metros de cinta azul de «cinco dedos,» de ancha, —frase auténtica, y dos docenas de borlas.

Las borlas, no me ha dicho de qué color eran; pero me lo presumo.

Por los preparativos, manifiestamente demuestran que lo que menos falta les hace á ellos, es que venga la República; lo que les interesa es un «puestecito» en el Ayuntamiento para que siga la embrola... y adelante.

Hay que advertirles á esos señores, por si lo han olvidado, que lo que fue «partido,» centralista «engendrado,» mas tarde en legalista «único,» en esta capital, desapareció de la escena política en la memorable fecha de 3 de Julio de 1896, «envuelto entre las ruinas» de los recargos municipales, según cuentan las crónicas del presente año económico.

Bien pueden creerme que lo siento con toda el alma.

Uno.

NOTICIAS DE FILIPINAS

La toma de Cavite Viejo

(POR TELEGRAMA)

¡Viva España!

Un importante telegrama recibido en esta capital á las tres de la tarde, nos participa la fausta nueva de la toma de Cavite Viejo último refugio de la insurrección tagala, que con esta derrota ha sufrido un golpe rudo, mortal. Nuestro sufrido y valiente ejército está de enhorabuena; lo está España.

Enviamos al general Polavieja y á los jefes oficiales y soldados, nuestra entusiasta, sincera y leal felicitación.

El Ayuntamiento de Alicante, al tener conocimiento de la fausta nueva, en sesión celebra la ayer tarde ha acordado por unanimidad dirigir el siguiente telegrama:

«Alcalde á ministro Guerra:

El Ayuntamiento de Alicante en nombre de este pueblo envía entusiasta felicitación al ejército y Armada de Filipinas por la toma de Cavite Viejo.

Al comunicar á V. E. este acuerdo le ruego lo trasmita á nuestro compatriota el ilustre general Polavieja, así como al valiente general Lachambre y á los bravos defensores de la integridad del territorio.—ENRIQUE FERRE.»

Hé aquí los telegramas que un periódico de noticias dió en un Suplemento al público que los leyó ¡con avidez, retratándose el júbilo en todos semblantes.

(Urgente)

Madrid 2 (12 t.)

Diez mañana tomábase Cavite Viejo.

Ignóranse detalles.—PERPEN.

Madrid 2 (1 t.)

El ministro de la Guerra Sr. Azcoáragua tan pronto como ha recibido el telegrama participándole la toma de Cavite, se ha trasladado á Palacio con objeto de comunicar á S. M. la Reina tan importante como brillante victoria.

Los círculos de este capital se hallan engalanados de vistosas colgaduras.

Considérase por todos terminada la insurrección filipina con la toma de Cavite, último refugio de los rebeldes.

Es objeto de grandes elogios el general Polavieja, por el acierto que ha tenido en la campaña, cuyo plan se ha realizado en todas sus partes, secundando por los valientes soldados.—PERPEN.

LA CARRERA DE MAESTROS

Con motivo de la reforma de las escuelas normales, la carrera de maestro va á sufrir una transformación radical. Este es al menos el pensamiento del gobierno que ha pasado al consejo de Instrucción pública el proyecto, introduciendo á última hora en él algunas modificaciones.

En el proyecto se establecen 3 títulos de maestro, que son:

Maestro de primera educación.

Profesor normal de Ciencias.

Profesor normal de Letras.

Los estudios para adquirir el primer título durarán tres años.

Para los dos títulos de profesor será necesario cursar otros dos años después de haber aprobado los tres de maestro de primera educación.

Además de esto, los alumnos que hubiesen aprobado las asignaturas del primer año podrán con ello solo aspirar á escuelas hasta de 625 pesetas.

DE FLACA QUE ERA ME VOLVI GRUESA Y CON BUENA SALUD

Muy débil y sin color alguno, con la tez amarilla y sufriendo de flores blancas; corrimiento, me moría día á día, sin encontrar un solo remedio que me curara; hasta el feliz día que tomé las píldoras ferruginosas del doctor HEINZELMANN. Con el uso de estas píldoras empecé á tener mucho apetito, alegría y ganas de divertirme, lo que durante ocho meses nunca había tenido. Muy contento continué usando las píldoras ferruginosas del Dr. HEINZELMANN por espacio de un mes y medio hasta que no necesité más por estar radicalmente curada.

Hoy tengo muy buen color, alegría y buena disposición para los quehaceres, y de flaca que era me volví gruesa.

Doy este certificado para que lo publique en honor de sus píldoras.—S. S.—Josefina Keller, esposa del señor Carlos Keller, retratista.

Precio del frasco: 3-90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

CONTRABANDO DE GUERRA

En Málaga ha sido descubierto por la policía un importante contrabando de guerra.

Hace varios días se dedicó la policía á observar á algunas personas que habían venido á ésta con el propósito de comprar armas y pertrechos de guerra, destinados probablemente á Africa.

Los tales individuos no han tenido tiempo de realizar todas las compras que se proponían, algunas de las cuales tenían ya en ajuste.

Han sido detenidas tres de las indicadas personas, y se dice que están comprometidas otras de más consideración que se esperaban con objeto de dar mayor amplitud al contrabando.

Los detenidos son Juan Víctor súbdito inglés, natural de Gibraltar, y los moros procedentes de Algeciras, Amasito y Jifra.

El jefe de policía, Sr. Pérez Abando, acompañado de tres vigilantes, cercó anteanoche la casa donde se encontraban los moros y el contrabando, y después de detener á aquéllos entró en una habitación, en la cual encontró los efectos siguientes:

Diez cajas con 1.000 pistones y 570 cartuchos de dinamita; tres rollos de mecha; 75 monedas de dos pesetas falsas; 475 monedas morunas de tamaño de dos reales; 31 monedas de tamaño de las de real, dos revólvers y 11 cápsulas.

Se dice que los moros pensaban marcharse ayer en el vapor "Sevilla".

ESTADISTICA DE LA GUERRA

Habana 31.—Según datos que se han facilitado de la estadística de la guerra las fuerzas del ejército y las del enemigo han sufrido desde el día 20 del corriente mes de Marzo las siguientes bajas:

De las columnas: Muertos, 2 oficiales.—32 individuos tropas.

Heridos: 73 oficiales.—246 de tropa. Total, 353.

Bajas de los rebeldes: Muertos, 402.—Prisioneros, 35.—Presentados, 242.

Además perdió el enemigo: Caballos, 460.—Malos, 32.—Armas, 352.

PILDORAS ANTIDISPEPTICAS DEL DOCTOR HEINZELMANN

Certifico que he usado en varias personas de mi familia para enfermedades de los intestinos, de los riñones, biliosos, cólicos, afecciones del hígado y del estómago, extrínseco, hemorroides, mareo, náuseas y jaqueca, las pildoras antidispepticas del doctor HEINZELMANN y me es muy grato certificar que nunca ha dejado de efectuar una cura rápida, aún en los casos más obstinados. Agradecido firmo el presente. Federico D. Smith.—Firma legalizada.

Preci. del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayo, 4.

VARIAS NOTICIAS

LA CORRIDA EN PROYECTO.—El domingo próximo á las 11 de la mañana, se reunirán en el Teatro Circo Alicantino, los señores accionistas de la proyectada corrida de toros á beneficio de los hijos de Alicante que regresen heridos ó enfermos de Cuba y Filipina.

El objeto de la reunión es para nombrar la Comisión que habrá de encargarse de ultimar el referido espectáculo torino.

—Han estado en nuestra redacción, proporcionándonos una verdadera satisfacción, nuestros queridos amigos don Pedro Lanuza de Baidorm, joven artista que nos ha dedicado un retrato á la pluma, de la «Piletas» muy bien hecho, y don Ruiz Li son consecuente correligionario de Villena.

—Hemos recibido el último número de la revista de espectáculos «España Artística», la que tanto por su texto como grabados merece los mayores elogios.

—Para dentro de breves días se anuncia la inauguración en la calle de San Fernando del elegante hotel Iborra, uno de los primeros de esta capital por sus recomendables condiciones de severidad y elegancia.

Se hacen grandes elijos del mobiliario del hotel, del que dicen es una obra de arte.

—Ayer estuvo en Alicante para asuntos particulares D. José Mira, secretario de la Junta Directiva del Círculo Unión Republicana de Novelda, quien regresó en el mixto á su pueblo.

—En el círculo si velista de esta ciudad habrá reunión el domingo por la noche, con objeto de tratar de las próximas elecciones.

—Hemos recibido un cartel anunciador de las corridas de abono y extraordinarias

que han de celebrarse en Madrid durante la temporada próxima.

En él figuran los espadas Mazzantini, Guerrita, Bonarillo, R-verte, Fuentes y Bombita y las ganaderías de Aleas, Marqués de los Castellones, Hernández, Ibarra, López Navarro, Miura, Moreno Santamaría, Muruve, Nuñez de Prado, Pérez de la Concha, Veragua y Marqués de Villamarta.

—Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela de niños de Saladas (Eich), dotada con el sueldo anual de 375 pesetas, D. Vicente Guitart Cano.

—Nos dicen que en el muelle ocurrió ayer mañana una sensible desgracia, siendo víctima de ella un trabajador llamado Corbeto de apellido. Una plancha de hierro que le cayó encima estando verificando la descarga de un buque, le fracturó una pierna machacándole horriblemente. Trasladado á la Casa de Socorro, fué curado por el médico de guardia.

Hé aquí un víctima del trabajo.

COMPANIA DE NAVEGACION

A VAPOR

de los Sres. SITGES Y SALINAS



Salidas para Orán todos los martes á las cuatro de la tarde.

Se admite carga y pasajeros para el punto indicado, ofreciendo el esmerado servicio que tienen ya suficientemente acreditado.

Consiguatario en esta plaza, J. Salinas y Sempere, calle de San Fernando.

Servicio fijo regular entre Alicante, Argel y Orán por los magníficos vapores de gran marcha CORREO DE ALICANTE y SITGES HERMANOS.

Salidas para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

VAPOR BERTHE

Saldrá de este puerto para Rouen, directamente el 8 de Abril admitiendo carga para París Bercy.

VAPOR CARTAGENA

Saldrá de este puerto para Rouen directamente el 15 de Abril, admitiendo carga para París Bercy.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Coroninas, Plaza Palacio y en Alicante Guixot y Compañía, Esplanada 30.

ALCANCE DE MADRID

2 de Abril de 1897.

Varias noticias

Hasta última hora no ha estado hoy en palacio el Sr. Cánovas.

Esa mañana no ha podido ir á causa de haber tenido á almorzar en la Huerta á la señora marquesa de Polavieja y el Sr. Castelar.

La señora marquesa de Polavieja se propón ir á Port Said á esperar á su marido.

Se embarcará en Barcelona apenas tenga noticias de haber salido el general de Manila.

Dicen de Antequera que ayer se promovió un motin en aquella población.

Más de 300 mujeres se presentaron ante la casa capitular pidiendo pan y trabajo.

Por la noche se reprodujo el motin. El alcalde logró apaciguar los ánimos, prometiendo gestionar el asunto.

En Alora ha vuelto á reproducirse el motin de anteayer.

El aumento de consumos

En el caso de que los ayuntamientos, no acepten el nuevo cupo de consumos el gobierno se muestra decidido á que se incaute el Estado de su administración.

Si eso ocurre se publicarán en breve las bases para la subasta del arriendo del impuesto.

De Cuba

Despachos particulares de Cuba dicen que á causa de haber retirado la guarnición de algunos poblados de Guanacay, Cortes, Arroyos y otros, los vecinos están muy alarmados, pues gran número de rebeldes camparán por sus respetos en la comarca.

El conflicto de los billetes sigue en pie.

El pan ha subido en un ciento por ciento.

Los militares se les paga en billete, pero los comerciantes no los tomarán sino con descuento de un 33 por ciento.

ULTIMA HORA

ANENAZAS YANKEES

V

En un periódico de la tarde hemos leído un telegrama de Nueva-York, que nos ha indignado. Dice así:

Madrid 2 (9'30 n.)

El senador Mr. Allen ha presentado una moción pidiendo á la Cámara que proteste contra el propósito que se atribuye á las autoridades militares de Cuba, de someter á un juicio sumarisimo al cabecilla Rius Rivira, hecho prisionero por la columna del general Hernández de Velasco.

En dicha proposición se pretende que los Estados Unidos impidan el fusilamiento del citado cabecilla.

La sola enunciación de esa ingerencia de los yankees en nuestros asuntos nos indigna y avergüenza. Qué bochorno si eso fuese cierto! Y lo será desgraciadamente, porque este Gobierno es débil y «complaciente», para con los Estados Unidos.

¿Hasta cuando?

ULTIMOS TELEGRAMAS

Madrid 2 (5'30 t.)

Oficial Manila tropas españolas apoderándose Bynecayan causando rebeldes enormes pérdidas; grande estusiasmo.

Madrid 2 (5'50 t.)

Oficial Manila confirma toma Cavite.—Habana considérase inminente combate, Weyler, Máximo.—Fuerte uracán Madrid.

Bolsa: 63'55—28'75.

Madrid 2 (11'30 n.)

Ocho mañana, hoy hizádose muros Cavite bandera nacional, delirante entusiasmo Manila aclamaciones.

Madrid 2 (12 n.)

(Oficial).—Jefe apostadero Manila telegrafía tomadas trincheras Bynecayan.—Dominada cosa vuelven columnas desembarco guarniciones buques.—Procedese devolución gabarras.

IMP. A. CARGO DE V. SOLÍS

tirano asesino pretenda disfrazarse con ellas.

El joven escocés besó y apretó una y mil veces contra su corazón este útil aviso; pues le indicaba el camino que debía seguir para llegar al punto donde el honor y el amor hallarían una recompensa; y le comunicaba un secreto, ignorando de todos los demás, para conocer á aquel cuya sola muerte podía dar vida á sus esperanzas, secreto que resolvió guardar en lo íntimo de su corazón.

Vió, sin embargo, la necesidad de obrar de un modo distinto en punto al aviso que le había dado Hayraddin, puesto que la salida que se proponía hacer Guiermo de la Marck podía causar la destrucción del ejército de los sitiadores si no se burlaba su extratejema; tan difícil era, en un género de guerra muy poco usado en aquella época, evitar la confusión de una sorpresa nocturna.

Después de haber resuelto dar aviso de este ardid, solo quiso participar personalmente á los dos príncipes reunidos, acaso porque temía que si comunicaba á Luis en particular tan fina como bien tramada astucia, podría llegar á ser una tentación bastante fuerte para la probidad equívoca de este manarca, y que le viniese en mientes el cooperar al logro de esta intenciona antes que impedir su cumplimiento.

Resolvió pues aguardar, para revelar este

ferencias que podrían existir entre ellas relativamente á sus mútuos derechos de sucesión al ducado de Croye, se arreglarían fácilmente por medio del matrimonio de Isabel con Carl-Eberson, algo más joven á la verdad que su futura esposa; pero esta diferencia de edad, como lo decía la condesa Hamelina acaso por experiencia, era un inconveniente más fácil de soportar de lo que podía imaginar su sobrina.

Detívose aquí Isabel por la observación que hizo la abadesa con aire mojigato, de que esto era ocuparse sobrado de las vanidades del mundo, y por haber exclamado el conde de Creve-Coeur:

«¡Al diablo esa bruja seductora! Su cara se parece á un pedazo de queso frito en una ratonera. ¡Malhaya, amen mil veces la vieja, tñ ducha en imposturas!»

La condesa de Creve-Coeur reconvino á su marido por esta exclamación, que le pareció demasiado dura.

«Guiermo de la Mark, dijo, puede haber engañado á la condesa con una apariencia de cortesania.

—¡El manifestar una apariencia de cortesania! examinó el conde.

No, no; yo le absuelvo del pecado de disimulo en esta parte.

Cortesania! Más pronto podría esperarse de un verdadero jabali.

Mejor efecto haría una hoja de oro sobre el hierro viejo y mohoso de una argolla.

E. BOTI CARBONELL

Ferretería

MAYOR 13.15 y 17

LOS CHORICEROS

CAFES TOSTADOS. Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases naragüello, Puerto Rico y M. K. a que, naturalmente se presta, a consecuencia de su gran venta, en el agradable establecimiento de MARIANO ALVAREZ, (Los Extremeños) y por su excelente para ser y exquisito aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallarán los consumidores finos exquisitas y exquisitas variedades de Dama-naca y de país; en quesos Gruyere y bola; platos en gallinas, patos y adobados; en picorón, vinos y embutidos, etc. etc. etc. que viene esta vez en un artículo que reúne todas las condiciones de calidad y practicidad que puede darse en estos generos.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS, EXTREMEÑOS, PRINCESA, 19

COMPANIA DE NAVEGACION FLUVIAL Y MARITIMA

ESPALIU Y COMPANIA

Antes Viñuesa y Compañía.—SEVILLA.



Servicio semanal entre Sevilla y Marsella, por los vapores «Andalucía», «Mandul Espalio», «Nuevo Extremadura», «Nuevo Valencia», y «García de Vinuesa», que saldrán de este puerto todos los sábados para Va encis, Barcelona, San Pedro de Girona, Pamplona, Oporto y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Valencia: Sucesora de Antonio Samper, Constitución, 8.

Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades de carácter crónico, regularizan las funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente, es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, el orosis, el escrofulismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La dosificación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método de su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, en el autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, principal.

Barcelona, Sres Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor.—Acoy, señora Viñuesa de Alfonso; Amaguis, don Emilio Guzmán; Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor Troncoso, sucesor de Ferrer; Madrid, Borell y Miró, sucesor de doctor Simón; Játiva, Martínez y don Rafael Canto; Valencia, Andrés y Fabiá; San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

La Union Democrática

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA DE LA IZQUIERDA

OFICINAS: SAN ILDEFONSO, 6, 2.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre fuera de la capital, 5 pesetas.—Al mes 1.50 en Alicante.
 Anuncios y comunicaciones a precios convencionales y el pago anticipado.
 Se admiten suscripciones en la Redacción y Administración San Ildefonso, 6, 2.º y en la imprenta de este periódico, Isabel II, 15.

LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.
 Se sirven en blanco con sus decoraciones por espartillo, etc., según su importancia.

La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de todas piezas de ladrillos y cosas de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.
 Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.
 FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono num. 161.—DESPACHO; Alicante, calle de San Fernando, num. 39, teléfono num. 18.

No, repito, a pesar de su diabolismo, no es tan bestia todavía que se haya enamorado de la zorra que le zampó en su misma madriguera.

Baro vosotras las mujeres todas sois cortadas por una misma tijera.

Con cuatro palabritas azucaradas se os empuja; y casi me atrevo a decir que mi hermosa prima arde ya en deseos de ir a reunirse con su diablo en el hospital de locos, y aún de dar lamano al hijo del Jabalí.

—Lejos de ser capot de tal disparate, dijo Isabel deseando ahora más el castigo del asesinato del buen obispo, a fin de que mi tía no se halle por más tiempo en poder de tal monstruo.

—Tan dignos sentimientos me hacen reconocer en vos la noble heredera de los de Croy, dijo Greve Courcy y no se trató más de la carta.

Pero es fuerza advertir que Isabel leyendo a sus amigos la carta de su tía, no juzgó necesario participarles el contenido de una posdata en que la condesa Hamelina dábele circunstanziado detalle de sus ocupaciones como verdadera esposa, y le decía que por entonces había suspendido el bordado de un rico sobrelo que se destinaba a su marido, en que resaltarían las armas reunidas de Croy y de la Marek, en atención a que su Guillermo había resuelto, a consecuencia de un plan político que algunos de sus súbditos llevasen sus armas y se adornasen con

su traje en la primera acción de guerra que ocurriese, y tomar él mismo el escudo de armas de Orleans con la barra de bastardía: en una palabra, el traje guerrero de Dunois.

Venia también dentro de la carta un billetito, cuyo contenido tampoco creyó prudente comunicar, y que solo consistía en estas pocas palabras escritas por diferente mano:

«Si pronto no adquiris noticias más por la fama, sacad por consecuencia que he muerto, pero de un modo digno de vos.»

Una idea que siempre había desechado hasta entonces como inreible, se ofreció en aquel instante con doble fuerza al espíritu de Isabel.

Y como el ingenio de una mujer suele ser fértil y abundante en medios para la realización de sus proyectos, supo gobernar tan bien las cosas, que antes que las tropas hubiesen partido, recibió Durward por mano desconocida la carta de la condesa Hamelina, con tres cruces al margen del párrafo en que se hablaba del proyecto de Guillermo de la Marek, para llamar su atención, con las siguientes palabras añadidas:

«El que no temió las armas de Dunois cuando brillaban en el pecho del valiente guerrero a que legítimamente pertenecen, menos las temerá cuando un

COLEGIO DE SAN JOSE

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales: francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados.

Idem, medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

CALLE DE BAILÉN, 20.—ALICANTE